



Шереметьева Е.В.¹

ЖЕНСКАЯ ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ: СОЦИАЛЬНО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ

Международная миграция населения представляет собой многогранное явление, влияющее на все стороны общественной жизни: Анализ генезиса основных аспектов мировой миграционной активности свидетельствует, что доминирующим мотивом остается экономический, а небывалый масштаб миграции трудовых ресурсов представляет собой важнейшую особенность современности. Сегодня в мировой трудовой миграционный круговорот вовлечены практически все страны. По оценкам ООН, в мире только легальных трудовых мигрантов насчитывается от 120 до 200 млн. человек², причем практически половину из них составляют женщины.

Миграция и современные социально-экономические процессы во многом связаны друг с другом. С одной стороны, глобальные изменения усиливают миграционное движение из развитых стран в менее развитые. С другой, можно констатировать тот факт, что люди менее мобильны, чем деньги, товары или идеи, то есть они всегда «принадлежат» какому-либо государству, а, соответственно, зависят от паспорта, разрешения на проживание и конъюнктуры рынка труда. Так происходит заметное обострение между национальными интересами отдельных стран и регионов и правами человека.

Устойчивая активность международных миграций трудовых ресурсов за последние десятилетия привела к установлению определенного экономического порядка, сегментирующего рынок труда в развитых странах и выделению видов работ, которыми преимущественно заняты мигранты, занимающие непрестижные и низкооплачиваемые рабочие места, не требующие высокой квалификации. Это дешевая и практически бесправная рабочая сила, значительную часть которой составляют женщины.

Статистика свидетельствует о том, что на сегодняшний день степень участия женщин в миграциях практически сравнялась с мужской. По последним данным переписей населения основных стран — реципиентов, в среднем 48% всех трудовых мигрантов составляют женщины³. По мнению западного исследователя С.Кастла, феминиза-

ция современного миграционного процесса является характерной тенденцией современности и будет ведущей в ближайшие 20 лет⁴.

Феминизация миграционного движения связана помимо структурно — функциональных изменений в самой системе мировой экономики ослаблением в послевоенный период деятельности производственного сектора и относительным ростом сервисно ориентированного бизнеса. Мы наблюдаем все большее доминирование сферы услуг в системе занятости, формирующей некий миграционный вызов. И как следствие, рост потребности в женщинах — мигрантах, занятых в в секторе услуг. Секс-индустрия и секс-туризм превратились в глобально организованный сверхприбыльный бизнес, практически не знающий национальных границ. К сожалению, на сегодняшний день подобная деятельность представляет собой большую часть миграционных возможностей для женщин из стран — доноров.

За последние десятилетия представления о роли женщин в мировом миграционном круговороте кардинально изменились. Традиционно на протяжении долгого времени предполагалось, что большинство «самостоятельных» трудовых мигрантов — это мужчины. Женщины рассматривались как «зависимые» или «вторичные» мигранты, которые едут за семьей⁵.

С 1980-х гг. международное сообщество, в частности феминистские организации, начинают предпринимать шаги с целью повышения общественного статуса женщин — мигрантов, чтобы сделать их проблемы видимыми и открытыми для социальной и миграционной политики. Так, в 1990 году по инициативе Отдела населения ООН прошла первая встреча экспертной группы по Международной миграционной политике и статусу женщин — мигрантов, оказавшаяся знаковой для дальнейшего развития гендерного подхода к миграции. Конференция констатировала факт, что женщины представляют собой самостоятельных «акторов» международной миграции, то есть являются активными и независимыми участниками миграционных процессов. Тем самым был опроверг-

По оценкам ООН, в мире только легальных трудовых мигрантов насчитывается от 120 до 200 млн. человек², причем практически половину из них составляют женщины.

¹ Шереметьева Екатерина Владимировна — аспирантка МГУ им. М.В. Ломоносова, отделение политологии философского ф-та.

² См.: Labour migration // in International migration policies. UN Dep. of econ. and social affairs. Population division. — NY, UN, 2000, p. 87—172.

³ См.: International Migration Policies and the Status of Femal Migrants, UN, New York, 1995.

⁴ См.: S.Castles. The age of migration. International population movements in the modern world. London. 2000.

⁵ См.: М.Малышева. Глобализация, гендерное неравенство и репродуктивный труд женщин. Раздел диссертации на соискание ученой степени доктора экономических наук. — М., 2000.

нут миф о том, что женская миграция носит в целом «вторичный» характер.

Чтобы понять проблематику женской трудовой миграции, рассмотрим вкратце положение, которое занимают женщины — мигранты на международном рынке труда.

Во-первых, как известно, новое международное разделение труда складывалась на основе национальной и гендерной сегрегации работников. Так были сформированы типично женские секторы занятости (в основном — неформальные и теневые), среди которых преобладают индустрия досуга и развлечений, сфера общественных услуг, домашнее обслуживание. Причем труд, выполняемый женщинами-мигрантами, остается по-прежнему трудом «второго сорта», о чем свидетельствует размер его оплаты. В соответствии с данными социологического опроса, в группе низкооплачиваемых трудовых мигрантов (до USD 500) соотношение женщин и мужчин составляет 3:1, в то время как в группе высокооплачиваемых мигрантов (свыше USD 1000) эта пропорция равна 1:3. Таким образом, женщины — мигранты гораздо дешевле обходятся принимающей стороне, в связи с чем, может быть, спрос на эту рабочую силу не падает.

Еще один фактор, обостряющий проблемы женской миграции, это традиционно принятые в обществе нормы и стереотипы, осуждающие самостоятельность жизненных устремлений женщин, в том числе миграционных. Для многих женщин это оказывается важнее, чем индивидуальная мотивация. Самостоятельно выезжающая на заработки российская женщина должна быть готова к тому, что ее окружение осудит ее, хотя в Москве это, может быть, менее заметно, чем в провинции.

Специфика женской трудовой миграции связана также с большей гибкостью труда женщин, который труднее поддается нормативно — правовой регламентации в контрактах и носит индивидуальный характер. Это также социально — демографические особенности мигрантов (молодой возраст, неполное образование) или же скрытые мотивы (брачные, эмиграционные).

В целом во всем мире женская миграция является «зоной» повышенного риска и массовых нарушений прав человека. Особенно это касается маргинальной занятости, к которой относится деятельность, сопряженная с секс-услугами. И Россия отнюдь не исключение. Выход из изоляции региона Центральной и Восточной Европы, включая постсоветское пространство, инициировал новый передел западного рынка секс-услуг. Нелегальная поставка женщин, в частности, из России и стран СНГ, на секс — рынки Запада и для другого подневольного труда — хорошо организованный и высокоприбыльный бизнес. И несмотря на то, что торговля женщинами уже длительное время находится в сфере внимания международных организаций, согласованное и действенное социально — правовое разрешение проблемы только начинает вырабатываться.

Итак, более 90% женской трудовой миграции идет в обход официальных институтов. Можно констатировать, что сегодня теневые отношения в сфере трудовой миграции «работают» эффективнее, чем официальные каналы, а женщины — мигранты почти полностью вытеснены в плоскость нелегальных и неофициальных отношений. То есть, женская трудовая миграция во всем мире, в России, в частности, в целом может квалифицироваться как теневой процесс со всеми вытекающими последствиями в виде маргинализации мигрантов и распространения криминальных связей. Усилия, предпринимаемые российскими государственными структурами по обеспечению равных прав и возможностей женщин и мужчин не выходят обычно за рамки определенной тематики и таких ключевых слов, как «политика», «занятость», «репродуктивные права», «женщина и насилие».

Острота существующих общественно — правовых проблем, связанных с миграцией женщин, не должна заслонять в целом положительной сущности самой миграции. Миграционная мобильность, являясь одним из важнейших показателей социальной мобильности современного общества, расширяет поле потенциальных возможностей и реально помогает женщине добиваться успехов.

В целом во всем мире женская миграция является «зоной» повышенного риска и массовых нарушений прав человека.